

ΓΕΝΙΚΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΑ ΛΕΒΕΣΓΙΕ

Για $f \geq 0$ το ολοκλήρωμα της f ορίστηκε ως το "εμβαδό" μεταξύ γραφήματος της f και του άξονα των x , το οποίο είτε ήταν πεπερασμένο είτε άπειρο.

Αν έχουμε τώρα μια συνάρτηση που λαμβάνει και αρνητικές τιμές, λογικό είναι να ορίσουμε το ολοκλήρωμα με τέτοιο τρόπο ώστε να μας δίνει το άθροισμα των επικερπών εμβαδών μεταξύ του γραφήματος της f και του άξονα x .

Πρόβλημα

Μπορεί να ελεγχθεί αριθμητικά με τον υπολογισμο εμβαδών του τύπου $+\infty$ και $-\infty$ να μην έχει νόημα η αφαίρεση.

Επίλυση

Θα επιλέξουμε μια μετρήσιμη συνάρτηση f τέτοια ώστε $\int |f| < \infty$.

Μια τέτοια είναι συνάρτηση θα τη λέμε ολοκληρώσιμη (κατά Lebesgue)

Παρατήρηση

Ο περιορισμός δεν είναι ποτέκος (δεν υπερέβαλλε)

άλλα ποσοτικός (δηλ. είναι μερνητικό ανά-
 ρευση που έχει ένα ποσοτικό χαρακτηριστικό)

$$f^+ = \max \{f, 0\} \quad \text{θετικό μέρος της } f \quad \left. \begin{array}{l} \text{θετικές} \\ \text{αριστερές} \end{array} \right\}$$

$$f^- = -\min \{f, 0\} \quad \text{αρνητικό μέρος της } f \quad \left. \begin{array}{l} \text{αρνητικές} \\ \text{δεξιές} \end{array} \right\}$$

(γραμμικά)

Ετσι, εφόσον:

$$f = f^+ - f^- \quad \text{και} \quad |f| = f^+ + f^-$$

Εστω $A \in \mathcal{A}$ και $f \in M(A)$ ($f: \mathbb{R}^n \rightarrow \tilde{\mathbb{R}}$)

Ορισμός 1

H f λέγεται Lebesgue ολοκληρώσιμη αν

$$\int_A |f| < \infty \Leftrightarrow \int_A f^+ + f^- < \infty \Leftrightarrow \int_A f^+ + \int_A f^- < \infty$$

$$\Leftrightarrow \int_A f^+ < \infty \quad \text{και} \quad \int_A f^- < \infty$$

Τότε n $f \in \mathcal{L}(A)$

Ορισμός 2

Αν $f \in \mathcal{L}(A)$ τότε

$$\int_A f := \int_A f^+ - \int_A f^-$$

Παρατήρηση

Αν $f \in \mathcal{L}(A)$ (δηλ. $f \in M(A)$ και $\int_A |f| < \infty$)

τότε $|f| \in \mathcal{L}(A)$ (δηλ. $|f| \in M(A)$ και $\int_A ||f|| < \infty$)

και

$$\int_A |f| < \infty \Rightarrow \int_A f^+ + \int_A f^- < \infty \Rightarrow \int_A f^-, \int_A f^+ < \infty$$

$$\mathcal{L}^+(A) \subseteq \mathcal{L}(A)$$

Το αντίστροφο δεν ισχύει

Δηλ. αν $|f| \in \mathcal{L}(A) \not\Rightarrow f \in \mathcal{L}(A)$

Εστω η συνάρτηση \rightarrow με μετρ.

$$f(x) = \begin{cases} 1, & x \in E \subset [0,1] \\ -1, & x \in [0,1] \setminus E \subset [0,1] \end{cases}$$

παράτηραμε ότι

$|f| = 1$ και $\exists E \in \mathcal{M}([0,1])$ αλλά

η $f \notin \mathcal{M}([0,1])$ και κατά συνέπεια

η $f \notin \mathcal{L}([0,1]) \rightarrow$ Δίνει το σωστό:

$$f^{-1}((\sigma, +\infty)) = \{t > \sigma\} = \begin{cases} \emptyset, & \sigma \geq 1 \\ \mathbb{R}, & \sigma \leq -1 \\ E, & -1 < \sigma < 1 \end{cases}$$

Αδράγεια

Δεν αρκεί μόνο να ελεγχουμε το $\int_A |f| < \infty$
αλλά και τη μετρησιμότητα (δίνει στο αριστερά
η $|f| \in \mathcal{M}(A)$ αλλά $f \notin \mathcal{M}(A)$).

Θα γενεριστούμε τον προβληματισμό αυτό με την
εξής:

Πρόταση:

Αν $A \in \mathcal{A}$ και $f \in \mathcal{M}(A)$ & $g \in \mathcal{L}^+(A)$ ελw
 $|f(x)| \leq g(x), \forall x \in A \Rightarrow f \in \mathcal{L}(A)$

Απόδειξη

f^+ και $f^- \geq 0$ εσσε

$$\begin{cases} 0 \leq f^+ \leq f^+ + f^- = |f| \leq g & (1) \\ 0 \leq f^- \leq f^+ + f^- = |f| \leq g & \end{cases}$$

Αρα $f \in M(A) \Rightarrow f^+, f^- \in M(A)$ (2)
 Ένω $g \in L^+(A)$

Από τις (1) και (2) έχουμε

$$\int_A f^+ \leq \int_A g < \infty \quad \text{και} \quad \int_A f^- \leq \int_A g < \infty$$

Άρα, $\int_A f^+ \text{ και } \int_A f^- < \infty$

Επομένως, $f^+, f^- \in L^+(A) \Rightarrow f \in L(A)$

ΘΕΩΡΗΜΑ

Γνήσια Γραμμικότητα του ολοκληρώματος

Αν $A \in \mathcal{A}$ τότε το $L(A)$ είναι ένας γραμμικός χώρος πάνω στο \mathbb{R} και η συνάρτηση

$\int_A : f \rightarrow \int_A f$ είναι γραμμική

Απόδειξη:

1) Για κάθε $f, g \in L(A) \Rightarrow f+g \in L(A)$

αφού $|f+g| \leq |f|+|g|$ και $|f|, |g| \geq 0$

$\int_A |f+g| \leq \int_A |f| + \int_A |g| < \infty$ και έσο

$$\int_A (f+g) = \int_A f + \int_A g$$

$$(f+g)^+ = (f+g)^+ - (f+g)^- \quad \text{①}$$

$$\text{και } f = f^+ - f^- \text{ και } g = g^+ - g^- \Rightarrow$$

$$\Rightarrow f+g = f^+ - f^- + g^+ - g^- \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (f+g)^+ - (f+g)^- = f^+ - f^- + g^+ - g^- \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (f+g)^+ + f^- + g^- = (f+g)^- + f^+ + g^+$$

ολοκληρώνουμε τα δύο μελη και
χρησιμοποιούμε την προθετικότητα του
ολοκληρώματος για μη αρνητικές συναρτη-
σεις. Άρα, έχουμε

$$\int_A (f+g)^+ + \int_A f^- + \int_A g^- = \int_A (f+g)^- + \int_A f^+ + \int_A g^+ \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \int_A (f+g)^+ - \int_A (f+g)^- = \int_A f^+ - \int_A f^- + \int_A g^+ - \int_A g^-$$

$$\Rightarrow \int_A f+g = \int_A f + \int_A g.$$

2) Για να δεί α ∈ ℝ και f ∈ L(A) ⇒ α · f ∈ L(A)

από α · f ∈ M(A) και επίσης

$$\int_A |\alpha f| = \int_A |\alpha| \cdot |f| = |\alpha| \cdot \int_A |f| < \infty$$

(η β' επανάληψη στο επόμενο ημίσημα (f ≤ |f|))

f ∈ L(A), |α| ≥ 0 και |f| ∈ L⁺(A) και
|αf| = |α| · |f| τότε αf ∈ L(A)

$$\text{και } \int_A \alpha f = \alpha \int_A f$$

• αν α ≥ 0 τότε (αf)⁺ = αf⁺, (αf)⁻ = αf⁻

$$\text{Έτσι, } \int_A \alpha f = \int_A (\alpha f)^+ - \int_A (\alpha f)^- = \alpha \int_A f$$

• Αν $\alpha < 0$ τότε $(\alpha f^+) = -\alpha f^-$, $(\alpha f)^- = -\alpha f^+$

$$\int_A \alpha f = \int_A (\alpha f)^+ - \int_A (\alpha f)^- \stackrel{-\alpha > 0}{\text{αετ. βελ.}} = \int_A -\alpha f^- - \int_A -\alpha f^+ = -\alpha \int_A f^- + \alpha \int_A f^+ = \alpha \left(\int_A f^+ - \int_A f^- \right) = \alpha \int_A f.$$

Πroposition 16.25

Εστω $A \in \mathcal{A}$ και $(f_n) \downarrow$ του $\mathcal{L}^+(A)$ ε/ω $f_n \rightarrow 0$ a.e. A τότε $\int_A f_n \rightarrow 0$.

ΠProposition 16.26 (Εστω ότι έχουμε η ολική σφαιρική αειότητα)

Εστω $(f_n) \uparrow$ του $\mathcal{L}^+(A)$ και $f_n \rightarrow f$ a.e. A τότε ισχύει $\int_A f_n \rightarrow \int_A f$ ($f \in \mathcal{L}^+(A)$)

Απόδειξη

Για κάθε $k, v \in \mathbb{N}$ ορίζουμε την ακολουθία

$$a_{k,v} := \int_A (f_n - f) \wedge k = \min \left\{ \int_A (f_n - f), k \right\}$$

Η οποία είναι αύξουσα ως προς k και v .

Ανωτοίωματα

Για σταθερό v , $a_{k,v} := b_k = \min \{ B(v), k \}$

και $a_{k,v} := b_{k,v} = \min \{ B(v), k \}$

Προφανώς, $b_k \leq b_{k+1}$

Για σταθερό k , $a_{k,v} := C_v = \min \{ B(v), k \}$

και $a_{k,v+1} := C_{v+1} := \min \{ B(v+1), k \}$ όπου $B(v+1) \leq B(v)$ αφού η $(f_n) \uparrow$ και στο $\mathcal{M}^+(A)$.

Άρα, $C_v \leq C_{v+1}$

Τελικώς, ισχύει $\lim_k \lim_v a_{k,v} = \lim_k \lim_v a_{k,v}$

• $\lim_k \lim_v a_{k,v} = \lim_k \lim_v \int_A (f_n - f) \wedge k = \lim_k \int_A (f_n - f) \wedge k = \lim_k \int_A (f_n - f) = \int_A f_n - \int_A f$ ($f \in \mathcal{M}^+(A)$, $f_n = f$)

• $\lim_k \lim_v a_{k,v} = \lim_k \lim_v \int_A (f_n - f) \wedge k = \lim_k \int_A (f_n - f) \wedge k = \int_A (f_n - f) \wedge k = \int_A (f_n - f) = \int_A f_n - \int_A f$

16.30) Ορισμοί

Εστω $A \in \mathcal{A}$, τότε ισχύει:

- i) $\forall f, g \in \mathcal{L}(A)$ τότε αν $f \leq g \Rightarrow \int_A f \leq \int_A g$
- ii) $\forall f \in \mathcal{L}(A)$ τότε $|\int_A f| \leq \int_A |f|$
- iii) $\forall (A_n)_{n \in \mathbb{N}}$ μετρική $\subseteq A$ τότε αν $\lim_{n \rightarrow \infty} \nu(A_n) = 0 \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \int_{A_n} f = 0$
- iv) $\forall (A_n)_{n \in \mathbb{N}}$ μετρική $\subseteq A$ τότε $\sum_{n=1}^{\infty} \int_{A_n} f = \int_A f$
- v) $\forall f, g \in \mathcal{L}(A)$ και $f = g$ a.e. A τότε $\int_A f = \int_A g$

Απόδειξη

$$\begin{aligned}
 \text{i)} \quad & f = f^+ - f^- \quad \text{και} \quad g = g^+ - g^- \\
 & f \leq g \Rightarrow f^+ - f^- \leq g^+ - g^- \Rightarrow \\
 & \Rightarrow f^+ + g^- \leq g^+ + f^- \Rightarrow \\
 & \Rightarrow \int_A f^+ + \int_A g^- \leq \int_A g^+ + \int_A f^- \Rightarrow \\
 & \Rightarrow \int_A f^+ - \int_A f^- \leq \int_A g^+ - \int_A g^- \Rightarrow \\
 & \Rightarrow \int_A f \leq \int_A g.
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{ii)} \quad & -|f| \leq f \leq |f| \Rightarrow -\int_A |f| \leq \int_A f \leq \int_A |f| \Rightarrow \\
 & \Rightarrow \left| \int_A f \right| \leq \int_A |f|.
 \end{aligned}$$

iii) Ελεγχός

$$\text{iv)} \quad \int_A f^+ = \sum \int_{A_n} f^+ \quad \text{και} \quad \int_A f^- = \sum \int_{A_n} f^-$$

από $f^+, f^- \in \mathcal{M}^+(A)$

$$\int_A f = \int_A f^+ - \int_A f^- = \sum \int_{A_n} f^+ - \sum \int_{A_n} f^- \quad \begin{array}{l} \int_{A_n} f^+ < \infty \\ \int_{A_n} f^- < \infty \end{array}$$

$$= \sum \int_{A_k} (f^+ - f^-) = \sum \int_{A_k} f.$$

$$v) f=g \Rightarrow f^+ - f^- = g^+ - g^- \Rightarrow \int_A f^+ - \int_A f^- = \int_A g^+ - \int_A g^- \Rightarrow \\ \Rightarrow \int_A f = \int_A g.$$

ΘΕΩΡΗΜΑ ΜΟΝΟΤΟΝΗΣ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ Η' ΤΟΥ LEVI

Ας είναι $A \in \mathcal{A}$ και $(f_n)_{n \in \mathbb{N}}$ μερική ακολουθία συναρτήσεων του A και $f_1^- \in \mathcal{L}(A)$ τότε

$$\liminf_n \int_A f_n = \int_A \liminf_n f_n.$$

Υπόθεση

$$f_n + f_1^- \geq f_1 + f_1^- = f_1^+ \geq 0$$

Τότε

$$\int_A \liminf_n f_n + \int_A f_1^- = \int_A (\liminf_n f_n + f_1^-) = \liminf_n \left(\int_A f_n + \int_A f_1^- \right) = \\ = \liminf_n \int_A f_n + \int_A f_1^- \Rightarrow \int_A f_1^- < \infty.$$

ΘΕΩΡΗΜΑ (ΛΗΜΜΑ Fatou)

Ας είναι $A \in \mathcal{A}$ και $(f_n) \in \mathcal{L}(A)$ τότε

$$i) \forall n, f_n \geq 0 \quad \forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow \int_A \liminf_n f_n \leq \liminf_n \int_A f_n$$

$$ii) \forall n, f_n \leq 0 \quad \forall n \in \mathbb{N} \Rightarrow \int_A \limsup_n f_n \geq \limsup_n \int_A f_n$$

Απόδειξη

$$i) \text{ Ορίζουμε } g_k := f_1 \wedge f_2 \wedge \dots \wedge f_k, \quad \forall k \in \mathbb{N}$$

$$\bullet \text{ Η } g_k \text{ είναι αύξουσα } \Rightarrow g_1 \leq g_2 \leq \dots \leq g_n \leq \dots$$

$$\bullet g_k \in \mathcal{M}(A)$$

$$\bullet g_k \leq f_n \quad \forall n \geq k \Rightarrow \int_A g_k \leq \int_A f_n \Rightarrow \int_A g_k \leq \inf_n \int_A f_n$$

$$\bullet g_1^- = 0 \in \mathcal{L}(A)$$

Αρα, από το θεώρημα μονοτονίας αυξανόμενων

$$\int_A \liminf_n f_n = \int_A \liminf_n g_k = \liminf_n \int_A g_k = \liminf_n \left(\inf_{n \geq k} \int_A f_n \right)$$

ii) Θεωρούμε αντί της (f_n) την $(-f_n)$ και οφείει.

Definición (Integración Lebesgue)

Sea $A \in \mathcal{A}$, $(f_\nu)_{\nu \in \mathbb{N}} \in \mathcal{M}(A)$ con $f_\nu \rightarrow f$ a.e. A
 $\exists g \in \mathcal{L}^+(A)$: $(|f_\nu| \leq g, \forall \nu \in \mathbb{N})$ con $f_\nu \rightarrow f$ a.e. A
con $f \in \mathcal{L}(A)$ con $\int_A f = \lim \int_A f$

Prop.

$E := A \setminus \{x \in A : f_\nu(x) \rightarrow f(x) \text{ con } |f_\nu(x)| \leq g(x), \forall \nu \in \mathbb{N}\}$
Eivay μ -medida nula.

Definición

$$h_\nu = f_\nu \chi_{A \setminus E} \text{ con } h = f \chi_{A \setminus E}$$

con $h_\nu \xrightarrow{\text{p.p.}} h$ con $|h_\nu(x)| \leq g(x) \forall x \in A$

Apa, $|h| \leq g \implies h \in \mathcal{L}(A)$

$$\int_A h + \int_A g = \int_A \liminf h_\nu + \int_A g =$$

$$= \int_A \liminf (h_\nu + g) \leq \liminf \int_A (h_\nu + g) =$$

$$= \liminf \int_A h_\nu + \int_A g$$

Apa

$$\int_A h = \liminf \int_A h_\nu$$

$$\int_A h \geq \limsup \int_A h_\nu$$

$$\int_A h = \lim \int_A h_\nu$$

$$\int_A f = \lim \int_A f_\nu$$

con esto y Definición Lebesgue

Ορισμός

$$L_p(A) = \{ f: A \rightarrow \mathbb{R} \mid |f|^p \in L(A) \}, \quad p \in [1, +\infty)$$

for p norm:

$$\|f\|_p = \left(\int |f|^p \right)^{1/p} \in \mathbb{R}.$$

- $\|f\|_p \geq 0$,
- $\|af\|_p = |a| \cdot \|f\|_p$
- $\|f+g\|_p \leq \|f\|_p + \|g\|_p$.

$$\begin{aligned} \text{Επί, } |f+g|^p &\leq (|f|+|g|)^p \leq (2 \max\{|f|, |g|\})^p = \\ &= 2^p \cdot \max\{|f|^p, |g|^p\} \leq 2^p (|f|^p + |g|^p) \Rightarrow \|f+g\|_p \leq \|f\|_p + \|g\|_p \end{aligned}$$

Ορισμός

Ορίζουμε, $p, q \in (1, +\infty)$ με p και q συζυγείς
όταν $\frac{1}{p} + \frac{1}{q} = 1$

$$\text{Επίσης, } xy \leq \frac{x^p}{p} + \frac{y^q}{q}$$

Απόδειξη

$$S := \frac{1}{p} \left(\frac{x^p}{x^q} - 1 \right) \quad \text{με (από το lemma Bernoulli)}$$

$$(1+S)^p \geq 1 + Sp \Rightarrow$$

$$1+S \geq \frac{x^p}{x^{q/p}} \Rightarrow$$

$$1 + \frac{x^p}{py^q} - \frac{1}{p} \geq \frac{x^p}{y^{q-1}} \Rightarrow$$

$$\frac{1}{q} + \frac{x^p}{py^2} \geq \frac{x}{y^{q-1}} \Rightarrow$$

$$\frac{y^q}{q} + \frac{x^p}{p} \geq x \cdot y$$

Av $f \in L^p(A)$ och $g \in L^q(A)$, p, q oöfver

$$x := \frac{|f|}{\|f\|_p} \quad \text{och} \quad y = \frac{|g|}{\|g\|_q}$$

☞

$$\frac{|f \cdot g|}{\|f\|_p \cdot \|g\|_q} \leq \frac{|f|}{\|f\|_p} + \frac{|g|}{\|g\|_q}$$

$$\int_A \frac{|f \cdot g|}{\|f\|_p \cdot \|g\|_q} \leq 1 \Rightarrow \int_A |f \cdot g| \leq \|f\|_p \cdot \|g\|_q$$

☞ Hölder

☞ Minkowski

$$\|f+g\|_p^p = \int |f+g|^p = \int |f+g|^{p-1} \cdot |f+g| \leq$$

$$\leq \int |f+g|^{p-1} \cdot (|f| + |g|) =$$

$$= \int |f+g|^{p-1} \cdot |f| + \int |f+g|^{p-1} \cdot |g| \stackrel{\text{Hölder}}{\leq}$$

$$\leq \left(\int |f+g|^{(p-1)q} \right)^{1/q} \cdot \left(\int |f|^p \right)^{1/p} +$$

$$+ \left(\int |f+g|^{(p-1)q} \right)^{1/q} \cdot \left(\int |g|^p \right)^{1/p} =$$

$$= \left(\int (|f+g|^p)^{1/q} \right)^{1/q} \cdot [\|f\|_p + \|g\|_p] =$$

$$= (\|f+g\|_p)^{p/q} \cdot [\|f\|_p + \|g\|_p] \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \|f+g\|_p^{p-p/q} \leq \|f\|_p + \|g\|_p$$